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Hirdetmény!
Azon esetbe, ba Barsvármegye Th. 

Bizot'sága szeptember hó 27-én tartandó 
köze) ülésében a Léva városban fekvő 
>Oroszlán fogadó" megvételére vonatkozó 
uern dést jóváhagyta, Léva város közönsége 
nevében a fogidót birtokba fogom venni, — 
miért közhírré teszem, hogy október hó 
1-töl lecember hó 31-ig terjedő időre — 
esetleg tovább is — a fogadó épület, ven­
dég], és kis korcsma bérbe lesz adandó, — 
ezért felhívom a bérletre vállalkozni kívá­
nókat, hogy ajánlataikat szeptember hó 28 án 
délelőtt 11 óráig nálam nyújtsák be.

L va, 1906. évi szeptember hó 18-án. 
jBód.cg-lx Zua-jcs 

poigármes’er.

Pénzközvetitő irodák.
A fővárosi és most már a vidéki 

lapok kishirdetési rovatában nap—nap 
után tiz-tizenöt olyan hirdetést lehet 
olvasni, melyen kisgazdáinknak, valamint 
állami és magántisztviselőknek hitel­
közvetítők „kedvező" feltételek mellett, 
rövid idő alatt, néhány napon belül — 
sőt akad olyan is, aki néhány óra alatt 
— kölcsönpénzt szerez, még pedig kezes 
nélkü', rendkivül olcsón és a legkelle­
mesebb visszafizetési feltételek mellett.

Csak nem régiben Léván isekzisz- 
tált ilyen közvetítő iroda, mely főleg 
kisemberekre spekulált s főleg azok 
becsapásával foglalkozott. Nagy hangú 
prospektusokban hirdette, hogy sokkal 
olcsóbban ad pénzt, mint a helybeli, 
szolidságukról és megbízhatóságukról 
ismeretes pénzintézetek, sőt odáig ment, 
hogy saját költségére Ígérte a kölcsön 
bekebelezését is.

És sajnos, hogy nálunk is nem egy 
ember lépre ment.

Akik először fordulnak ilyen üzérek­
hez, azt hiszik, — és a hirdetés alapján 
joggal — hogy ezek fogják nekik a 
kívánt kölcsönt folyósítani. Csakhamar 
»z első beszélgetés vagy levélváltás

T ÁBCZA
U tijegy zetetek Ausztriából.

Irta: Lenkey Zsigmond.
Ha az ember Béceben vasárnap reggel 

a kitünően szervezett D rlivasut pályaudvarán 
utrakeszen várja a töméntelen vonat indu* 
lását : azt hinné, hogy a világ összes turistái 
itt adtak egymásnak találkát, és hogy minden 
diva izletet kipueztitottak, csakhogy e’egen- 
döen felszerelhessék magukat szegestalpu 
cipővel, zöldbörnadrággal, röldkabátta), 
zöldkalappal, no meg az elmaradhatatlan 
hegynászóbottal és Rukzakkal! Ezek a 
férfiak, asszonyok, mindkét nembeli gyerme- 
kék s katonák őrmestertől felfelé mind a 
Sim in'.r ingre vándorolnak, mintha ott fönn 
égi manna potyogna ölükbe 1 Pedig de­
hogy is.

Az aranycvikkeres, komoly professzortól 
kezdve le a szegény munkásig egytöl-egyig 
hegymászó. Ki is csattan az arcuk az egész­
lég'öl (a miénk a hal ványságtó'.) Alig éri a 
vonat Gloggnitzot, Payerbachot, Reicheuaut, 
Kri íglachot, Mürzzuschlagot, mint a hangyák 
búj..ak ki a 30—40 kocsit számláló vonatból 
s masszák reggeltől estig a belátbatatlanul 
toagas hegyeket. Ezt a passziót nálunk senki 
sem ismeri, még kevésbbé kultiválja. M>re 
való a kártya ? (Ha ná' ink Budapesten va- 
lakj felmászik a Dobogókőre vagy gyalog sétál 
*z Andrátsy-uton, fii már hegy mászósanapion, 
•ki közcsodálat tárgya I Az osztrák és 
■Mindenfajtanémet a hegyekben találja örömét 
■— mennyi nóta ia szól róla I< Montul ma- 

után megtudják azonban, hogy ő, az 
üzer, csak közvetíti az ügyletet, azaz 
a hitelt megszerzi, amelyért oly retten­
tően magas jutalékot köt ki, hogy ez 
a kölcsön veendő tőkének 15-20’/o-át 
teszi • ha a kölcsönvevő ebbe belemegy, 
akkor jön csak aztán a tulajdonképeni 
üzletmegkötés, t. i. a pénzüzér az uzso­
ráshoz továbbítja az üzletet, illetve a 
klienst, akit most ez zsarol meg olykép, 
hogy állítólag 8%-nyi kamat mellett 
folyó’itja a kölcsönt, mely azonban 
tényleg uzsora kamattá növi ki magát. 
Tudja mindenki, akinek ezekkel a hié­
nákkal valaha dolga volt, mit jelent 
ez a 8°/o ! Ez a legtöbb esetben nem 
évi kamatot jelent, hanem azon rövid 
időtartamra jár, a melyre az üzlet szól, 
úgy hogy a tényleg fizetett kamat a 
különböző címek alatt leszámított tete­
mes költségekkel együtt sokkal maga­
sabb évi kamatlábnak felel meg' A 
költségek, információ díj, nyugtabélyeg, 
okmánybélyeg, átiratáéi díj és különféle 
cim alatt szerepelnek, úgy, hogy a 
szegény eladósodott földmives nép, mely 
mielőbb szabadulni remélt nyomasztó 
adósságától s mely tapasztalatlanságánál 
fogva amúgy is könnyen hajlik az adó- 
ságcsinálásra, a hifelközvetitő provízi­
ójával és a kölcsönvett összeg kama­
taival 20 30%-ot fizetett és hogy ebbe 
mégis belement, ennek oka a fentebb 
említett tapasztalatlanság és könnyel­
műségen kivül ezen üzérek csábitó 
ajánlatai is, akik a legvakitóbb hazug­
ságokkal csalják lépre a tudatlan és 
tapasztalatlan áldozataikat.

A koronáját ennek a zsarolási szisz­
témának azzal teszi rá a hitelközvetitő 
ur, hogy a kamat'ejáratkor, amikor az 
adósnak rendszerint megint nincs pénze, 
hogy tartozását rendezhesse, felkeresi 
áldozatát, és maga tanácsolja, hogy ezt 
nem kell okvetlenül kifizetni, mert hisz 
mire való a váltó. A pénzközvetitő rög­
tön felajáulja szolgálatait és hajlandó 
a kölcsönt további 3 hóra meghossza- 

gasabbia hág, annál bo dogav b. Da nincs 
ezen csodálkozni való. A hegytetőről, ha 
ezernyi veszedelem közepette fölért, büszkén 

i tekint a völgybe ... A végtelenségbe lát, 
honnan a falvav, mezők, folyók csak elmosódó 
képet adnak. Az ember szinte nagynak, 
erősnek véii magát és az élet ezer harcával, 
Küzdelmévé', bajával edzettebben néz farkas­
szemet. A turisták a veszélytől nem ijednek 
meg, sőt a veszé'y tüzeli akaraterejüket. E 
hegyek évente roppant sok áldozatot kíván­
nak, mert jaj annak, aki az ismeretlen, 
végtelen felhőkbe nyúló csúcsokra kisérő 
nélkül mászik ... Az osztrák lapok állandó 
rovata nyáron : Turistaszerencsétlenségek.

Magyar ember igen sok van Ausztriá­
ban, de ö nem mássza az Alpeseker, hanem 
komótosan kocsin, vagy szállójának ablaká­
ból szemléli a hegyeket, és a jó levegőt 
szívja egész nap, ami neki egymagában is 
elég élvezet. Ügy teszünk mi magyarok, 
mint az egyszerű kövér apa, akit fiai a rek- 
kenö hőségben felvezettek a Svábhegyre. 
Mikor felértek, azt mondja az ifjú a kilá­
tásra mutatva : „Nézd, apám, milyen szép 
ott lenn?* A apa, ki a szuszogástól alig 
tudott sióhoz jutni, igy felelt : „Hátha ott 
lenn olyan szép, minek cipeltél ide fel ?“

A lorgnon 03 asszonyok (dehogy hagy- 
' nák azt otthon) és a fehérnadrágos urak 
i (de szépen kivasaltatták), bámu'ját a hegy- 
’ mászókat, de alig éreznek vágyat arra, hogy 
i a hegyi utak veszedelmeivel ők is megbir­

kózzanak. Különben a drága S mmering tele 
I van magyarokkal, akár csak a Tátrában 
| volnánk. Száiuor elmondott igazság, hogy

bitaui, ami ujabbi üzletet eredményez. 
Az adós kénytelen megint a pénz­
adónak agyanannyi kamatot és a köz­
vetítőnél megint ugyanoly magas 
jutalékot fizetni és igy egy rókáról, 
amelyet már egyszer lenyúzott, újabb 
bőrt húz le, vagyis ezt a prolongálást 
ujabbi, az előbbitől teljesen független 
üzletnek minősiti, amiért neki ugyan­
olyan nagy közvetítési dij jár. Láthatja ' 
mindenki, milyen brilliáns üzlet a • 
pénzközvetités és igy meg fogja a ■ 
publikum érteni, hogy miért szaporodnak 
gombamódra nap-nap mellett az ily 
természetű irodák az országban és miért 
kell a napilapoknak a hirdetések között 
ma már egy teljesen speciális felirásu 
rovatot vezetni ily cim alatt : „Pénz- ' 
kölcsönök".

A mi józan, értelmes közönségünk ' 
körében is nem egy esett áldozatul a 
közvetítők rosszhiszeműségének. Tapasz- : 
talásból mondjuk, hogy sok olyan adós 1 
pénzügyeinek rendezését is elvállalta, 
a kiknek birtoka túl volt terhelve és 
személyi hitele végkép kimerült- Ezek­
kel, aláírattak meghatalmazásokat a 
konvertálandó kölcsön kieszközlésére, 
persze busás províziót kötve ki. a köl­
csönt bekebelezték, de soha ki nem 
fizették, mire a becsapott ember bosszú­
san hagyta el őket. Csak hogy most 
már — itt a lóláb — most jött a ; 
fizetség. Valamelyik messze, a hetedik 
vármegyében fekvő városból jön az 
ügyvédi felszólítás, hogy az adós fizesse 
meg a költséget a pénzközvetitőnek, 
majd jön a perlés. A szegény üldözött 
adós azt se tudja, hol fekszik az a vá­
ros, a hol perük Meg nem jelenik, 
elmarasztalják, végrehajtják, licitálják.

Minthogy azonban az a sok tragi­
kus kimenetelű eset, amely rövid idő 
alatt köztudomású lett, nem józanitja 
ki az embereket és évenkint számos 
k'sgazda kerül ily módon a romlás 
lejtőjére, legfőbb ideje volna, hogy a 
kormány ezt a zsebmetszéshez hason- 
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a hazai fürdők általában legalább is oly 
jóhatásuak, mint az oez'rákok, azért mi 
mégis átmegyünk Oiztrákországba. Talán a 
vágy kerget bennünket, hogy osztrák bélye­
get ragasszunk az anzikekártyára, — melynek 
divatja még mindig nem csökkent, sőt a 
kártyák árával a divat is emelkedett. Van­
nak például Tirolban a magas, bóboritotta 
hegyek között apró bódék, melyekben azt 
h.nnéd, hogy a fáradt vándor tejet vagy 
kávét kap. Nagyon csalódnál. Ilyen kérés­
sel kinevetnének. Ez másfajta bódé. Itt 
anzikckártyákhal olthatod szomjúságodat.

Megnéztük a gyönyörű Simmering mentén 
Kriegiach-ot. Kis falu, tele nyaralókkal. Az 
étel ép oly drága, mint nálunk, és lega ább ia 
rosszabb. Miért is állítják az emberek, hogy 
magyar fürdőn nem lehet nyaralni — a 
drágaság miatt ? Ha már drága, hát add 
inkább magyarnak a pénzedet. Ausztria 
minden egyes fürdője drágább, mint a mienk. 
Ezt szomorúan tapasztaltuk. A magyar 
azonban örül annak, hogy az osztrák sógor, 
vagy sógornő (ez nagyobb számban van) 
elfogja nagy kegyesen pénzünket. Ezzel a 
Krieglach hal bátran veszi fel a ver enyt 
például a mi Visegrádunk vagy Nagymaro­
sunk, azzal a külömbséggel, hogy nekünk itt 
Dunánk, nekik ott egy Rosegger P. K.-juk 
van, ki az osztrákoknak a minap a legked­
veltebb Írója. Itt nyaral saját villájában csa­
ládostul Stájerországban minden fa, puszta, 
völgy, tó és kirakat az ö nevét viszhangozza. 
Csupa Rosegger-Heim, S’-ube, Baum, Gasse, 
Strasse, anziko és fotográfia. Mikor üzuek 

litható üzérkezést valami módon eltö­
rölje a földszinéről.

Vannak nekünk tisztességes pénz­
intézeteink, melyek csekély haszon 
mellett a legnagyobb hitelt képesek 
nyújtani. Sőt, mint tudjuk, a magyar­
országi takarékpénztárak működésűk 
nagyobb arányban leendő kifejtésére, 
központi jelzálogbankot is alakítottak, a 
melyek kellő pénzkészlettel látják minden 
időben a vidéki pénzintézeteket ; ezek 
megbízhatóságát hosszú fennállásuk 
ideje alatt a közvélemény igazolta, nincs 
tehát szükségünk a pénzközvetitő irodák 
zugprókátori működésére. Seprőzzük 
ki, a hol pénzszerzési ígéretekkel meg­
jelenik, mert minden lépése arra irányul, 
hogy magának minél nagyobb hasznot 
szerezzen.

Társadalmi életünk rákfenéje.
A szegény embar fogalma alá kevés 

ember tartozik Magyarországon. Mert nálunk 
mindenki ur. Még pedig milyen ur 1 Pótol­
juk a mágnás osztályt és vakon rohanunk 
az adósságokba, mert a divat főleg igy 
nyaranta megköveteli a tengeri fürdőzést, a 
kivándorlásokat. Ezer meg ezer ember a 
keresetén felül költ, amihez ugyan senkinek 
semmi xöze sincs, mert mindenkinek magáért 
fájjon a feje ; igy mondják, igy következ­
tetnek.

Azt azonban mindenki érzi, hogy a 
társadalmi nagyzolás ezen abuzus dolgán 
változtatnunk kell. Az összefogó társadalom 
egyetemes elhatározása fel kell, hogy szó­
laljon a hótort ellen és az ajkakon élő régi 
uram-'bátyám magyaros élethez kell vissza­
térnünk, mely egyszerűségben sokkal sajá­
tosabb magyaros társadalmi életet teremtett 
annak idején.

A borjupörköltös, a túrós csúszás, a 
töpörtös pogácsás vacsorán mindenki jobban 
érezte magát hajdanán, mint most, mikor a 
szakács-művészet túlkapásain elkényeztetett 
gourmandok, a franc;a konyha drága koty- 
valékjait tá'altatják az asztalra.

S amíg hajdanán a modorosság hiányá­
val mindenki az őszinteség hangján beszélt,

majd íróból nálunk ilyen kultuszt 1 ? Nekünk 
is volt például egy Jókaink. Nincs sírköve, 
szobra, utcája, még az emlékét sem őrizzük. 
Ausztriában a nagyságnak már életében 
panteont áilitanak. Hja, nálunk minden csak 
politika. Ez táplál mindent és megöl is 
mindent.............

Beutaztuk Staj Írországot, Karintiát, 
Tirolt, tehát Ausztria legszebb országait. Fő­
városaik, gócpontjaik : Marburg, Klagenfurt, 
Graz, Innsbruck hemzsegnek a magyar 
szótól, mert mi ott keressük azt, ami nálunk 
az ölüukbe buli 1 Mit tapasztalunk ? Semmi 
előzékenységet a magyarok iránt, sőt újság­
jaikban vig táncot jár a magyargyülö'et. A 
napilapok csakis Ofen-Pesthet ismernek és 
örülnek, ha naponta üthetnek a mi orszá­
gunkon, — melyet pedig oly állhatatosan 
kiszipolyoznak. De a reklámhoz értenek 1 
Ez előtt kalapot emelünk 1 Ezek tudják, hogy 
kell idegenforgalmat csinálni. Annyi színes 
plakát, ingyenkönyv, útmutató összesen nem 
jelent még meg Magyarországon, mint a 
hányat ezek a .Verschönerungs és Erem- 
denverkehrsbureauk" itt egy nyáron kiadnak. 
A legkisebb fészekről, mely az Alpesek alatt, 
között vagy fölött fikázik, százfajta csábi- 
tóhangja a reklámnak regél, úgy hogy oda 
kell menned, ha már a környéken vagy.

Toblach gyönyörűen fekszik a hóbori- 
to’ta dolomiták között. Itt minden második 
ember excellenciás s minden első Hofrath, 
a többi — magyar. Mellettünk lakott a bajor 
miniszterelnök : Podewslaky családostul, — 
szerényebb ember, mint nálunk igen sok 
képviselő, A Hótel Gsrmauiában szálltunk



ma a Dyegleség olyan kvalifikálatlan szavaival 
beszél a nők előtt is, hogy a legszemtelenebb 
perfidia is szellemességnek minősíttetik. 
Valóban nincsenek ma már egyszerű emberek. 
Mert az egyszerű emberek buták. Szamárnak 
minősitik azt, aki az anyai nevelés szerény­
ségével nem tart az áramlattal, aki csak 
jövedelméhez képest költ, aki nem talál abban 
kellemest, hogy a d vat szertelenségén ma­
gának adósságot csinájon.

Elmúltak a régi jó idők. Sokszor halljuk 
a kenetteljes szavakat, úgy, hogy a beszélni 
tanuló gyermek fejét is ezzel tömjük teíe. 
Vasgereben egészséges a'akjai ma olyan 
cikornyás embereknek te'szenek, pedig az 
író korának valódi magyaros életét irta meg, 
melyben az egész ország lelkesült. Mert azt 
látták benne, hogy leírásai valódiak, embe­
rekhez valók.

És ma ? Az egész hírlapirodalom kény­
telen a kor beteges Ízlésének hódolni, kokett 
nők lelki világából kell meriteni az izgató 
anyagot, blazirt férfiak viselkedéséből kell 
elmondani a szenzáció fordulatait. A csa ádi 
szentély békés órái, a magyar vendégszere­
tet nagyszerűsége, a népélet tisztasága uj, 
meg uj dolgot nem ad s a mit Írnak is róluk, 
az a képzelt élet nagyképűsködése, vagy 
merész hazugság, mert az életben egészen 
az ellenkezőjét látjuk.

A családapa oékétlen, mert csaladjának 
nem tud eleget keresni ; a barátok bizalmat­
lanok, mert a mit a száj mond, azt nem érzi 
a lélek ; egymásnak parolát adunk, de igye­
kezünk neki kellemetlenséget csinálni, persze 
mindent csak titokban, mert az egyszerű 
emberek se nem hazudnak, se nem csalnak ; 
szeretnek és becsülnek.

És mégis oly borzasztó dolog, egyszerű 
embernek lenni ! Látjuk nap nap után, hogy 
az egyszerű embereket kerülik, velük rém 
ülnek egy asztalhoz, jó lehet tisztább szivet 
takar a kabátjuk, mint a panamakalapos 
kikent-kifant legények kabátja. Pedig nem 
szalon cipő kvalifikálja az urat, hanem a 
lélek, a mely éppen akkor imponál, ha 
szerénységünkben műveltségűnk nem keresi 
a szertelenségeket, az üres, bánya-veti modort, 
amely talán talál a bohózati iparlovagokhoz, 
a stréberekhez, de nem az igazi arakhoz.

Régen is voltak nagy urak az országban. 
Es amig tajtékpipával foglaltak helyet a 
szalonokban, nagy urak parkoltak elemózsiát 
az utazásokra, s akkor sem szólták meg ; a 
magyarok eleganciája nem is a külsőségek­
ben nyilvánul. Az elegancia éppen olyan 
eredetiség, mint a magyar vendégszeretet ; 
nem annyira az utánzás művészete, mint 
velünk született tehetseg, amely m.h-lyt 
kilép a tisztes fogalom barázdájából, már a 
meg, meiynek tulajdonosa, Rohracher József

egyúttal Lienz városa polgármestere. Rsnd- 
kivül előzékeny, finom úriember, az egyetlen 
szállodás Ausztriában, aki nem nyúzza az 
idegeneket. Nagy magyarbarát. E egáns 
hoteljének l-.k emeletére is lift viszi az 
érkezőt. Toblachból az ő kocsiján tettük 
meg az egynapi utat az Ampezzóvölgyébe, 
melyet a természet pazarul halmozott el 
csudás szépségekkel. Öt órán át tartó para­
dicsomi ut szegélyezi mindkét oldalon az 
égbenyuló hófödte dolomitokat. Ezt látni 
kell, leirni gyenge a toll ! Ezt az utat most 
építik ki Bozen-Griessig, úgy hogy két éven 
belül a legszebb kocsiul visz bennünket köz­
vetlen Olaszországba. A kocsi, mely útközben 
töméntelen kiránduló omnibusszal találkozik, 
érinti a kies fekvésű Landrót, Schluderba- 
chot, Alisurinat (ez már O.aszország) és vé­
gállomása Curtina.

Ez utóbbi gyönyörű katlanban fekszik. 
Messziről azt hinnéd, hogy nem más, mint 
kis falu templommal, nehány házzal. Ha 
beérsz, látod hogy több mint ötven szálloda 
várja az érkezőt ; (Ausztriában minden falu 
tele van tiszta hotelekkel), szebbnél szebb 
kirakatok akarnak pénzedtől megfosztani, és 
töméntelen vendéglő hí az élvezhetetlen ét­
kek elfogyasztására, a kis falu helyett óriási 
nyaralótelepet találsz 1 (Nálunk ilyen helyen 
már vagy 5 napilap jelenne meg 1 Nyaralók 
azonban nem volnának I) Schluderbacb az 
ő misztikus villáival szintén tele van ma­
gyarokkal. Misurinában olasz frakkos pincér 
6 tojásból álló rántottét 5 koronáért szolgál 
fel, 8 20 fillér borravalót nem köszön meg.

Mindezt csakis azért mondjuk itt el, 
hogy jellemezzük azt a sseniálitást, melylyel 
az osztrák mindent kihasznál a maga elő­
nyére. Ebben az egyben nem vezeti magyar- 
gytÜölet, mi pedig, ha már itt vagyunk 

ridegség bélyegét viseli magán, amely az 
egészséges társadalmi fe fogásnak nem felel- 
hét meg, s mint ilyet irtani és nem ápolni kell.

Azért, ha a perfidia szálló igéket raktá­
roz föl és az a szájról-szájra forogva, betor- 
kolódik a szalonokba, ne lelkesüljünk rajta. 
Mentői mélyebben vegyüljenek el az anyák 
a gyermek-szobában épülő gyermekek leiké­
ben és a vadburjának kinövéseit ők 
nyesegessék a női finomság, az anyai szeretet 
védelmével, mint madár szokta a fiait a 
szárnyával, ha híja csapkod felettük.

Ne higyjük, hogy az eayszarü emberek 
témája kicsinyes és ezt a dolgot úgy kaptuk 
ki a levegőbő1. A bomolt helyzet úgy ül az 
emberek lelkén, mint valami novemberi köd 
a földön. Érezzük, hogy valami rajtunk 
fekszik, hogy nem jól van az úgy, mint a 
hogy van.

Elmúltak a régi jó idők — mondjuk ; 
tehát vissza várjuk a múltat. És csak rajtunk 
áll annak visszaszerzése. Ha társaság tud 
alakulni levélbélyegek gyűjtésére, ha jogcímet 
szerez 10—20 ember arra, hogy fentar'.has- 
sák a .hamdók asztaltársaságát", ugyan 
miért ne tudna akkor az egész város kezet 
fogni, hogy minden nadrágos ember, legyen 
katonatiszt, pap, hivatalnok, kereskedő és 
ip ros, egyetértve visszaállítják a régi rendet, 
mikor az urfi nem mulatott hozómra, nem 
kezelték a mulatságot kotyva pezsgővel és 
nem használták azokat a mosdatlan kifeje­
zéseket, a melyeken a kaszárnyái s’iius is 
hatborzorg’a szégyenkezhotik.

Ezeket kellett e moadanunk az egyszerű 
emberek érdekében, de érezzük, hogy tár­
sadalmi bajaink oly sebére tettük a kezünket, 
mely seb m hamarább megüszkösödik, ha 
orvosló gyógyszerrel nem siet begyógyitisára 
a régi egészséges msgyar kor társad simával 
gondolkozó, valódi urak társasága, kiknek 
legfőbb is mar. ditdó érdemük az volna, ha 
a helyett, hogy azt mondják ; „E tuu lak a 
régi jó idők", elmondhatnák: jobban elünk, 
mint valaha.

Es ebben az országban mennyire elkel­
lene már az, ha az embereit megszűnnének 
örökösen panaszkodni !

A tulipán mozgalomról.
Azon n gy jelentőségű mozgalomnak, 

melynek kezdete visszanyúlok a nemzeti el­
lenállás korszakába s a me y országszerte 
egy zászló ala csoportosította a m így art, a 
társada om a megteremtője. A tulipa-.kert- 
szövetseg fölismervén az uj idők követelmé­
nyei), uj ideálokat tűzött a ntmzet ele, a 
melynek jövőjsre rézve életbevágó fontos­
ságúak azok a kerdesek, a melyeknek megol­
dását a szövetség maga elé tűzte. Alt akarja 
ez, a mi néiküi egy nemzet sem rakhatja le 
nagyságának alapját. A nemzeti érzés apo- 

r—»
' köztük, szemet hunyunk az ö komiszságaik 
i fö ött 1

Pörtschach, a Wörtbi tó mellet', (van-e, 
’ ki e nevet nem ismeri?) telisaed teii van 

magyarokkal. I t az ixc'uzivitás még feltű­
nőbb, mint egyebütt A magyar nem érint­
kezik az osztrákkal és viszont, (csak a fizet­
ségnél) O.ztende sem drágább, mint Pórc- 
schach, ahol egy szállodás milliomosnak nyolc 
hotelje és egy vendéglője van. Természetes 
tehát, hogy a Wörthitó nyara.óinak legna­
gyobb része nála iákig. Történetesen van itt 
még egy nagy szálló és vendéglő. M ‘gesett, 
hogy a nyolc szálló tulajdonosának egyik 
lakója a másikhoz ment családjával ebedre. 
Este, mire hazatért, levelet talált asztalán 
ezzel a tartalommal : „Miután ön ma délben 
nem étkezett ná'unk, hanem W..............nél,

< felmondom a lakást és kérem, hogy annak 
* kiürítéséről holnapig gondoskodni szívesked­

jék". — Hát kérem, ezért a nagy figye emért 
lett ez a bácsi milliomos. A fürdöveodégek 

' pedig előre köszönnek neki 1 
I Innsbruckban igy nyaranta megfordul

3—4000 magyar. AS adtpark vendéglőjében 
i a városi zenekar játszik estende 1 korona 

beléptidij mellett. Három nap műsorát néztem 
végig, s a világ összes nemzeteinek népda­
laiból, operáiból, operettjeiből láttam a mű­
sort összeállítva, da magyar zenéről (Hunyadi, 
Bánk-Bán stb.) ki beszél nyíró i ? Ellenben 
a matchichot vígan fújták I — A magyar 
pedig megteszi kötelességét ; fizet és hallgat. 
Ez a kis csábító vázlat bizonyára elég okot 
fog adni arra, hogy a jövő évben — még 
több magyar menjen Ausztriába 1

NB. Ha már Innsbruckban vagy, nyájas 
magyarom, úgy nézd meg az Acheni tót(938
m. a tenger fölött.) Szép, széo, de a Csorba- i 
tó még ssebb 1 j 

lása, a becsületes tetterő fejlesztése, tüntető 
állásfoglalás minden nemzeti törekvés mellett, 
a ha ai ip r es kereskedelem felvirágoztatása 
oly felada ok, a melyeket a társada om 
összes e ememek hozzájáru ása nélkül a kor­
mányhatalom megoldani nem kepes. E l 
csak a társada'om összes tényezőinek kitartó 
együttes működése biztosíthatja.

Kü önösena hasai ipar és kereskedelem 
fel enditése kivihetetlen, ha va amely tényező 
a mozgalomból kivonná magát. A gazdasági 
élet főbb tényezői : a nyers termelő, iparos, 
kereskedő és a közönség. Hogy ezek közül 
bármelyiknek a semlegessége vagy föképen 
el entétes törekvése az egesz mozgalomnak 
gyászos letörését eredményezheti, z termé­
szetes. E tényezők szoros összefüggésben 
állanak egymással, olyanban, minő a test 
szervei között létezik. Egyiknek a megbéní­
tása vagy működési képtelensége nem ma­
radhat hatás nélkül atöobiekre, sötazegéez 
szervezet pusztulását vonhathatja maga után

A magyar iparos- és kereskedő-világ 
egy részé miként a nemzeti eilená lás id ejé­
ben semleges maradt, mert a küzdelemnen 
anyagi érdekeinek veszélyeztetését látta : 
úgy most sem tanúsított nagyobb felbuzdu­
lást, m.dön a Tulipánkert-szövetség zászlót 
bonto't. Pedig ö érette tette. A szövetség a 
hazai ipart akarta virágzóvá tenni, biztos 
piacot akar neki teremteni idehaza, fel akarja 
emelni arra a magaslatra, melyen a .kü'fö di 
ál). Nem megkárosítani akarja az iparost és 
kereskedőt, hanem kenyeret, megélhetést, jó 
módot akar neki nyuj ani. Nem nézheti to­
vább, mint pusztul a nemzet, szine-virága, 
mint veszi kezébe a koldusbotot a magyar, 
hogy idegenben keressen magának megélhe­
tést. Mindenki érzi, hogy a nemzetek fejlő 
dósét uj alapra kell fektetni. A jövő nem 
lehet többé kizárólag a jogi állam fejlődése, 
mert a szép beszédekbe belepusztulhat az 
ország. Aj európai nemzetek a gazdasági 
élet fejlettségében látják a nagyság, a hata- 
om biztosítékát. A magyarnak is erre az 

álláspontra kel! helyezkedne. Az angolok és 
németek a helyes gazdasági po itikának 
köszönhetik, hogy az utóbbi években csekély 
emberáldozatal adóznak Amerikának. A sta­
tisztikai adatos ékesen szóknak amellett, 
hogy a népek erejg. fejlett gazdasági életük­
ben rejlik. A’, a'áboi számok fenyesen bizo­
nyítják, hogy a. kivándorlás és gazdasági 
élett között okozati összefüggés iétezis. Az 
Egyesült államokba kivándorolt 1880-ban : 
0 ú.-zors á rb< 1 : 12 354. Magyaroi s a . -A Iszt­
riából : 17 267, O os-or«zágoól: 7 192 N :- 
me'ors'ág; ó : 81.638. Angolorszag'i: 144.870, 
•s l;03-n.n: O.>s-oiHabból : 230.622,
Magyarwezág Au-ztr a oi : 206 011, Orosz­
országból : 136 029, Néanetor-zabból: 40.086, 
Aogliabó: : 23.911 emoer.

Az iparos és kér skedö osztály minden­
esetre átéti a modern állami fsjlődés fontos­
ságát. Di nincs meg Lesne a kellő er ölési 
erő es szü s-g'8 anyagi függet enseg, hogy 
szakítson a küitö ddel s hivatott istapo ója 
legyen a hazai nye:sterme esn»*k s iparnak. 
Pénzügyi szempontok kezűn < be adják ennek 
a semlegességnek a ku csát. A mi kereske­
dőink nem rendelkeznek anyagi erőkkel, 
hogy oly keményen kimondják a bojkottot 
az osztrák arura, mint azt az osztrákok es 
csehek tették ve üas, M:< deuben es egy­
szerre tem szakiiha uuk az osztrákkal, aki 
úgy hozzánk tapadt, hogy erő és idő szük­
séges ahboj, hogy sztuadu ui tudjunk tőle 
és legyűrhessük. Da ami nem megy egyszerre, 
az keresztü vihető lassan. Néhány év aiatt 
odafejlödhetik iparunk, annyira megizmosod- 
hátik kereskedelmünk, hogy osztrák áru­
cikkre s nini szükségünk sem lesz többé. 
De a mely iparos és kereskedő m g hsj an- 
dóságot sem mutat arra, hogy ahol anyagi 
érdekeinek komoly veszélyeztetése nélkül 
teheti, hazai nyersterméket harzná'jón, hazai 
eredetű c.kket hozzon forgalomba, az megér­
demli, hogy a közönség vele minden üzleti 
összeköttetést megszakítson.

A kereskedők egy része a hamis tuli- 
pánjelvéDyek elárusitásával már csirájában 
elfojtani igyekezett a Tulipán — szövetség 
hazafias mozgalmát. A közönség egy része 
jóhiszemüleg vásárolta és viselte a hamis 
jelvényeket. De azok a kereskedők, a kik 
ezeket forgalomba hozták, jól tudták, hogy 
melyek a szövetség jelvényei, hogy a tuli­
pán a szövetség nemzeti törekvéseinek sym- 
boluma és nem az üzérkedésnek eszköze. A 
hazai ipar fellendítéséről volt szó s már a 
kezdetek kezdetén nevetségessé és lehetet­
lenné tenni igyekezett a kapzsiság a hazafias 
mozga mát. Ez az e.járás a h.zifias érzés 
és az erkölcsi felfogás nagyon alacsony 
voltáról tesz bizonyságot. Mily édeset kacag­
hatott a bécsi gyáros, midőn a sok magyar 
tulipánmegrendelést kapta: A magyar akkor 
is az én segítségemet kéri ki, midőn én elle­
nem akar dolgozni. Mit várhat a sző vétség, 
mit a közönség az oly kereskedőtől, aki már 
előre mereven elzárkózik egy oly hazafi u 
mozgalom elöl, minő a Tuipán-szövetségé. 
I-y kereskedők a kerékkötői minden törek­
vésnek, mely az országot gazdaságilag függet­
lenné akarja tenni. De van ellenne fegyver, 
mely megfékezheti az anyagi érdesei tul- 
hajtását s ez a fegyver a közönség kezében 
van, annak a közönségnek a kezében, melytől 
a kerask- dök anyagi jóléte függ. A kereskedő 
van a közönségért és nem megfordítva, s a 
közönség hazafit Agától függ, hogy a eozmo- 
politaság elvegye megérdemelt büntetését.

K.
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Különfélék,
— Városi közgyűlés Livar. • .aro, 

képviselötos ülete folyó hó 20-án de után J 
órakor Bódogh Lajos polgármesterei, e 
alatt readkivü i közgyűlést tartott, melynek 
tárgy soroz itában a kővetkező ügyek m-.jj. 
tek” fel ; A m. kir. Belügyminiszter h.,aro. 
zata a Polgármesternek állasába való az ,.,ai. 
visszahelyezéséről. A polgármester je • 
a hivatal- es pénztarvizsgalatokról. A he. 
lyettesités alatt felmerült némi szabályt.,iD. 
ságok jóvátételéről már előzőleg a ta. ács 
illetőleg a közgyűlés gondoskodott 
gondoskodás történt az Oroszlán 
m-gvétele ügyében a szerződésen hí .^yz^ 
jóváhagyási záradék pótlásáról. Eszer ... a 
fogadót a város már október hó 1-én rto- 
kába veszi és tavaszig bérbeadja. E ita0 
a keramit útra vonatkozó jelentés olva- . tott 
fel. A hidak ügyében az a hiba ti 
hogy a vállalkozó kerülő utón, Becse ke­
resztül rendelte meg a vasrészeket a zt 
brézói vasgyárban, ez tovább adta a ren . 
a diósgyőri vasgyára.k, ez utóbbi azonban 
annyira meg van terheDe rendelésekéi 
hogy október hó 4-e e'őtt -
a hidrészeket. így tehát 
hátra, mint tovább várni, 
mostani időjárás mellett. _ ------ ~.vu,uvl
okozott kár természetesen a válla . jzót 
terheli. A tanács j avaslata ez ügyben, r. yet 
a közgyűlés is eifogado.t, hogy az ideiglenes 
hidak nap inként tisztittassaaak, as uj hidason 
keresztül biztos gyalogjáró készíttessék, , 
keramitot szegélyzö kövezési munkák 
jólessenek, továbbá az ideiglenes h.da’< 
feljárói állandó jó karban tartassanak. A 
város mérnökét utasítja a közgyü.és. hogy 
a Kálnai-utcán az eltüntetett csatorna miatt 
felgyülemlő esővíz levezetéséről goiidossod- 
jék. — A kerámiái részvénytársaság ser. 
az eddigi munkálatok értékének kifizetését, 
a közgyűlés úgy határozott, hogy nagyobb 
előleg ada-séa a társaságnak, a a hátralevő 
összeg a teljes munkálat átvétele alsalmavai 
fizettessék ki. (A társaság ugyan trar regen 
készen lett volna a keramit-lerakással, de « 
készületlen h dák miatt nem fejezheti ne.) 
— A közgyűlés elfogadta végül a pénzügyi! 
szakosztáy es tanács javaslatait az ipar es 
kereskedelmi iskolák 1906,7 évi köítségve- 
tésérö1.

— Gyászhir. Nagy p ikai Aaur.'.y 
Sándor, az aranyosmaróti kir. törvénvszes 
e nöke fo yó hó 16 áu délután vára'.lar'u — 
szívszé hüdés kövtt teztében 
korában msgbalf. A gyászhír varmegyesz 
szomorú 
ke. e.t.
paratian, 
nemes leikü 
póto.hat«.t>au veszteséget okozott, 
róla mondani, hogy „egesz éietén kérésziül 
az emberek összeütköző érdekeinek kiegv o- 
litésebeu fáradozott." — Temetese fo yo hó 
18 án délután 4 órasor ment végbe az e; ,i\ 
varmegye impozáns részvété mellett.

— Léva r. t. város legtöbb adót 
fizetőinek névjegyzéke Livai ta».. s 
pénztár 8770 aor. 05 tili. Lévai takaród és 
hiteímtezet 8716 kor. 54 fi!. Barsm- vei 
Ntpbauk 2461 sor. 24 fin. Holló Sí dór 
t-karé p. igazgató 2003 kor. 50 fill. II ;-.’i 
Mór szeszsereskedő 1624 kor. 79 fill. L'vai 
kereik. B .nk 1257 kor. 92 fill. Özv Joz-- 
Kátolyue 1159 kor. 90 fin. Belcsák La zla 
kir. körjegyző 1150 kor. 18 fill. Frtedm nn 
Simu hazt. 1142 kor. 06 fill. Leilen •>?. 
Tudor jószag igazgató 956 kor. 60 fid. zv, 
Boleman Eiéné házt. 866 kor. 26 fillér, 
Szauer Izidor es Mór vállalkozók 840 or. 
dr. Karafiáth Márius orvos 830 kor. 34 á 
B rísz Samu és fia kereskedők 829 kor öi 
till. Medcecky Sándor gyógyszerész 777 or, 
20 fill Enyel József kereskedő 763 kor 29 
till. Bakó I crenc hit. int. pénztárnos '5r 
kor. 12 tid. dr. Bovotny Imre ügyvéd iOi 
kor. 5b fill. (xrotte \ ílmos kereskedő 678 or. 
75 fill. 0 eisz Salamon kereskedő 648 or. 
45 üli. Berger Adolf földbirt. 644 kor. 05 
üli. Nyitray Ferenc földbirt. 632 kor. 34 E. 
Levatich Gusztáv ügyvéd 630 kor. 06 áll. 
Báthy László prépost 599 kor. 82 fill. zv, 
Boleman áozsetae házt. 598 kor. 12 filLl 
Huberth Vilmos ügyvéd 551 kor. 90 fi i, dr, 
Frommer Ignác orvos 531 kor. 88 tiil. Dii s: 
Lipót keressedö 527 kor. 68 fill. Ki tin 0 . : 
hazt. 516 kor. 47 filL Alissák Zsigmouá 
kereskedő 497 kor. 47 fill. özv. Alész test 
Józsefné házt. 493 kor. 94 tiil. Reit. it 
Ignác szeszkeresk. 481 kor. 55 tiii. Léva 
reform, egyház 478 Kor. 22 üli- Blum R. 
Samu kereskedő 473 kor. 68 üli. Féja Ka inat 
kaszLár 460 kor. 32 till. dr. Kersék Ja oi 
ügy ved 448 kor. 16 fill. Frommer I gna - tíj 
házt. 443 kor. 70 üli. dr. Klem Jakab ügy véli 
428 kor. 20 till. Hendler Ignác mészárol 
425 kor. 87 fill, Hecks Illés kereskedő 411 
kor. 60 fid. dr. Prizner Gyula orvos 40fl 
kor. 64 tiil. Svarba József tanár 409 kor' 
32 fii;. Faragó Sámuel biztosítási titkár 401 
kor. 60 fin. Botka Lászlóné Budapest földbirt. 
401 Kor. 18 fin. Frommer Mör kérész
397 kor. 20 fill. Steiner Henrik vendéglői
392 kor. 89 fin. Knapp Dávid kereskedő
389 aor. 95 fill. Alácsai Lukács házt. 36S
kor. 09 fin. Budai Máté korcmáros 350 kor. 
09 fillér.

— Névmagyarosítás. Peri Ignác 
gar. m-szeut-beuedeki földbirtokos és nagy 
kereskedő a maga és gyerm ikei nevét 
0ö|dgymmis8teri engedélylyel Perlaki-rz 
gyarosjtotta.

Frommer Mör keresk’dí 
Steiner Henrik vendéglőt

Alácsai Lukács házt. 365
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— Evnegyedes közgyűlés. Barsvár- 

megye Törvényhatósági Bizottsága a folyó 
évi juoius hó 28 án tar ott évuegy. des köz- ' 
gyűlésében 376. szám a>att hozott ha'áldoza­
tában kijelentett rendelkezésnél fogva 1906 
évi szeptember hó 27-ón délelőtt 10 órakor 
AranyosmarótoD, a székház nagytermében 
evuegyedes közgyűlést tart, a melynek 
tárgysorozatában a köve kező fontosabb 
ügyek merülnek fel : Az alispán jelentése a 
folyó év II. negyedéről. A Toóth Zsigmond 
halála által megüresedett I. osztályú szolgs- I 
bírói ál.ásnak, valamint az ennek betöltése í 
által esetleg üresedésbe jutó áliátoknak vá- í 
lasztás utján betöltése. Előterjesztés az 1907. 
evre kivetendő 1% közigazgatási, l«/0 táv- ' 
beszélő-hálózati, Ó.5°/0 tisztviselői nyugdíj ' 
es 0.25°/° mezögazdasagi pótadónak kivetése ’ 
iránt s e felett névszerinti szavazás. Előter­
jesztés az 1907. évre 6950 korona katona- ' 
beszáilásolási pótadónak kivetése iránt, s e 
felett névszerin'i szavazás. E'öterjesztés a ' 
Körmöcbánya városhoz közigazgatásilag 
csatolt 7 községnek, valamint agaramszent- 
kereszti járásnak uj beosztása iránt. Pest- 
PJis-Solt-Kiskun es Kolos vármegyéknek 
határozatai a megyei pénztárak és számve­
vőségek visszaállítása iránt. A képviselő 
választások alkalmával űzött nemzetiségi iz i 
gatások megfékezése iránt Sárosvármegyétöl 
érkezett átirat. A tót nemzetiségi sajtónak 
megrendszabályozása iránt Nyitra vármegyé­
től érkezett átirat. Özv. Toóth Zsigmondoé 
özvegyi nyugdijának megállapítása. A lévai 
nöegy.et kérvénye segélyért. Léva város 
határozata a lévai uradalom tulajdonát képe­
ző „Oroszlán" vendéglő megvétele és e célra 
kö csőn felvétele iránt. Özv. Bottka Láazlóné 
szül. Kherndl Mária felebbezéso Léva város­
nak, — a nevezett tulajdonát képizö ingat­
lanok közcélra leendő kisajátítása ügyében 
hozott határozata ellen. Ltva város határo­
zata Lőrinc Aadrás és neje részére közte­
rület eladása tárgyában. Lív» város határo­
zata egyes városi tisztviselők részére 
helyettesítési dijak és Babuschek Gusztáv 
számvevő részére segély megszavazása iránt. 
Léva város határozata Szilassy Sándor főjegy­
ző részére segé y megszavazása iránt. Léva 
város határozata a S ern-féle ház hátralékos 
vételár réízletének kiegye sütése iránt. Kör­
möcbánya város vágatási és husvágási sza­
bályrendelete A lévai fögymaázium torna­
csarnokára vonatkozó miniszteri leirat. 
Intézkedés a törvényhatósági bizottságban 
m güresedett tagsági helyek betöltése iránt. 
L va város kérelme a városon átvonu'ó 
útszakasz fenntartásához va ó megyei hozzá­
járulás iránt. Léva város 1904. évi számadása. 
L*va város alapjainak és alapítványainak 
1904. évi számadásai. Ezeken kívül az 
ídöaözben beérkező ügyek és indítványok,

— Házasság'. Reidner Gyula óbsji 
fö dbirtokos foiyó tió 20-án es üdött örök 
hűséget Rutfy Mariska kisasszonynak Bucsán 
(Bekésvármet;) e.)

— Uj anyakönyvezetö. A be ügy­
miniszter Barsvármégyeben az ar. maróti 
anyakönyvi kerületbe Csengey A adár seged- 
jegyzöt anyakönyvezem hsiyetteBsé nevez­
te ki.

— Elitéit darabanthuszár. Ilont- 
vármegye közigazgatási bizottságának fegyel­
mi választmánya ötszáz kor, pénzbüntetésre 
Ítélte Haán Kálmán megyei levéltárost és 
tb. főjegyzőt azért, mar> a törvényhatóság 
tilalma ellenére részt vett Szabó Mihály 
megyefőuök törvénytelen installációján, sőt 
abban közre is működött. Az itelet indoko­
lása a vádlott vétségének fei'.üntetése után 
meg ezeket mondja: „miuiáu mindezek áliai 
a megbízója és felettes ható.-ágá* kepazö 
törvény hatóság eltiltó rendelkezésével és a 
vármegye hazafias közérzületével szembe 
helyezkedett, s ez által a legsúlyosabb be­
számítás alá eső fegyelmi vétséget követte 
el, e bár igy ellenében a legéülyosabb megtorló 
büntetés, a hivatalvesztés volna kimondható,— 
mir-dsmellett, tekin'e be véve agg korát és 
hosszú szolgálati idejét, — továbbá családos 
voltát, — a fegyelmi választmány ezen 
lu-aly oaabb fegyelmi büntetést alkalmazni 
nem kívánta, hanem iránta való könyörületbol 
a nti kevésbbé súlyos büntetést szabta ki, 
s beterjesztett nyugdíj kérvényének a nyug- 
díjválasztmányhoz való áttételét rendelte el."

— A Kossuth—alap ösztöndíja. 
Léva r. t, város közönsége a Koisuth-ünnep 
alkalmával, mikor az uj városházának fe • 
BZíatelése történt, tudvalevő eg elhatározta, 
hogy évenkint 200 koronát helyez el Kos- 
iJ’.h-alap gyanánt mindaddig, mig az öszzeg 
eléri a 2000 koronát, s ennek kamataiból 
Láván tanú ó, küiömbözö páiyáju ifjak szó. 
mára ösztöndíjat létesít. Ez évben az eddigi 
Összeg időközi kamatait, 24 korona x2 fillért 
a városi tanács fo.yó hó 17-én tartott gyű­
léséből kifolyólag Zsemberi József Ill-ad éves 
tanítónő vendék kapta jó viseletéért és a 
nemzeti műveltség elsajátítása kőiül kifejtett 
szorgalmáért,

— Gyászrovat. Ifjú Komorócy Sándor 
Joghallgató fo yó hó 5 en Eír-öu hosszú 
szenvedés után meghalt. A boldogultban 
Birtha Józsefné, született Komoróczy Margit 
fivérét gyászolja.

— Végtelen esőzés. Megeredtek az 
ég csatornái es immár két hét óta szaka­
datlanul öntik az áldást. Pedig a sok a jóból 
is megárt, különösen most, mikor már vetni 
fiellene, és nem lehet ; nagy a kár a sző­
lőkben is, de legnagyobb baj van a forgalom 
fiörül, mert a vicinális utak felásnak, es 
bizony van környékünkön egy pír község 
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me’yeknek lakóit nem látjuk tavaszig, nem 
lévén még feltalálva a kormányozha'ó léghajó. 
A vigasztalan, örökké borús és csepegő 
világban a barometrum ia tökéletesen elvesz­
tette a „fejé." ; hirte'er. nzép időt, jelez, és 
zuhogó zápor rá a felelet, erre elszégyenli 
magát ób sülyed, de azért félórára kiderül, 
csak azért, hogy annál jobban zuhoghasson 
megint. Már csak a jövő heti holdváltozásban 
bizakodunk, ha ugyan nem lesz megint csa­
lódás a vége

— Esztergom bevétele. F. hó 19-én 
Esztergom város szép emlékünnepet ült, 200 
éves évfordu'óját a kurucok egyik dicső 
hadi tényének, amikor t. i. 11. Rákóci Ferenc 
fejedelem megadásra kéuyszeritette báró 
Kuckliinder császári tábornokot Esztergom 
várában. A fejedelem szeptember hó 19-én 
hálaimát mondott a Bakács kápolnában a 
győzelemért. — A vá-os diszgyülést tartott 
Vak Bottyán ősi kastélyában, amely most a 
városháza, egyúttal elhatározták, hogy Boty- 
tyán generális képét megfestetik a közgyű­
lési terem számára. Es’itán a közgyűlés 
tagjai a főispánnal élükön felvonultak a 
Bakács kápolnába hálaadó isteni tiszteletre ; 
a menet élén Rothnagcl Ferenc főjegyző vitte 
a váios ősi Szűz Máriás lobogóját.

— Rossz szokások a szüretelés 
körül. Nehány nap múlva — ha ugyan a 
szűnni nem akaró esőzés tönkre nem tesz 
mindent — megkezdődik nálunk is a szüret. 
Ez alkalommal jól teszik a szőlősgazdák, ha 
megszívlelik a kecskeméti Siölőszeti és Bo­
rászati Lap tanácsait. E szerint nem jó korán 
reggel hozzáfogni a szüreteléshez, mikor a 
harmat még fel nem szikkadt, mert a har- 
matcseppek nagyon megrontják a must mi­
nőségét. Annál helytelenebb az esőben való 
Bzüretelés ; a must igy több lesz, de sokszorta 
rosszabb. Más rossz szokás, hogy nem választ­
ják külön az éretlen, rohadt, penészes és 
egyáltalán beteg fürtöket. Nem szabad 
megengedni, hogy szüretelés közben a 
munkálok csipegessék az érett bogyókat, 
mert igy a fürtnek legjava vész el, mely a 
must zamatát és erejet adja meg. Annál 
rosszabb, ha a kád körül „lágy kenyérrel" 
csemegéznek, mert a kenyérmorzsák a must 
m-gsavanyodáiát okozhr ják. Jó szokás azon­
ban az, ha a szüreti ebédhez nem szőlőtulaj­
donos vendégeket hivr ak, jó lévai libsfer.ály, 
káposztás rétes és tavalyi bor mellé. Jó lesz 
mindezeket figyelembe venni.

— Kinevezés. A va lás- és közokta­
tásügyi miniszter Renglovich Aladár oki. 
tanítót az ényi á'lami eiemi népiskolához 
rendes tanítóvá nevezte ki.

— Vásári lopás. A folyó hó 22-én 
tartott hetivásár alkalmával Lelóvszki József 
to mácsi lakos a piacra hozott gabonáját 
Reitmann Ijnác m .gtáraba hordotta kocsi­
jai ó. Kocsija medett pedig egy zsák bab 
volt még elhelyezve, melyet ifjú Kaffan 
Antal lévai lakos elsőrendű tolvaj biztatasara 
Kovács Mihály nagy-tőrei illetőségű fogla'- 
kozás né küti csavargó emelt le s vitte áru­
sítás végett Iványi Aador hentes üzletébe. 
Itt gyanút keltett, tehát azt tőle meg nem 
vették, d« ugyanekkor Iványi Ardorné ér­
tesítette Uhrik János rendőrőrmestert, hogy 
egy gyanús külsejű férfi babot kiná t nála 
megvételre. Az őrmester ezután Blum R. 
kereskedésében fogta el a tettest, — 
kit az őrmester megért e téséig ott vissza 
tartottak, ügy Kovács M hály mint K tfan 
Antal bekisértetvén, megi üutetésük végett 
az ügy a királyi Járásbírósághoz adatott át.

Közönségköréből.
Pályázati hirdetmény!

Pósta-távirda segédtisztekké kiképzés 
’ céljából a m. kir. pósta-távirda és távbeszé- 

löhivatalhoz 1906-évben a budapesti pósta- 
távirda igazgatósági kerülethez negyveD (40), 
a kaBBai, kolozsvári, nagyváradi, pozsonyi, 

! pécsi, soproni, temesvári és zágrábi kerüle- 
! tekbe pedig egyenkint busz (2é) vagyis 

összesen 200 növendék vétetik fel.
Növendékké felvételért azon magyar 

honos ifjak pályázhatnak, kik a magyar 
' nyelvet, a horvát-szlavonországi illetőségűek 
■ pedig a horvát nyelvet szóban és Írásban 

bírják, továbbá a középiskola IV. vagy ezzel 
egyenlő rangú más iskola megfe stő osztályát 
hazai tanintézetben sikerrel végezték, 14. 

I évesnél nem fiatalabbak és 16-évesnél nem 
| idősebbek ; az iskola bevégzése és növen­

dékké felvétel között azonban legfeljebb 
egy évi megszakítás lehet, mely esetben 
hitelesen igazolni kell, hogy ezen egy év 
alatt az illető hol tartózkodott és mivel 
foglalkozott,

Ezen feltételeken kivül a pályázók 
községi, erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetetlen 
magaviseletüket, közhatósági orvosi bizo­
nyítvánnyal pedig ép és egészséges, a pósta- 
távirda- és távbeszélő szolgálatra testileg 
alkalmas vo'tukat is igazolni tartoznak.

A felvételért saját kezűleg irt, ivenkint 
egy koronás pénzügyi bélyeggel ellátott és 
a”fent elősorolt feltételeket igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvénnyel 1906 október 
hó 10-ig lehet folyamodul.

A kérvény az illető pósta-távirda igaz­
gatósághoz címezve, azon pósia-tavirda hi­
vatalnál nyújtandó be. hová folyamodó 
növendékké felvételét óhajija.

A folyadmodványokra a szülőknek, illetve 
árváknál a gyámnak beleegyező nyilatkozata 
is reávezetendő.

Mely pósta ás távírda hivatalok vaunak 

növendékek felvételével felhatalmazva, arra 
nézve bármely pósta-távirda igazgatóság, 
illetve hivatal tájékozást nyújt.

Búd>pesti pósta-távirda hivatalokhoz 
kiképzésre csak oly növendékek vehetők fel, 
kik helyben szülőiknél, vagy rokonaiknál 
laknak.

A felvett növendékek kötelesek a szol­
gálatot az értesítés kézhezvétele u'án legké­
sőbb november hó 15-én megkezdeni.

A növendékek 18 éves életkoruk betöl­
téséig gyakorlati kiképzés alatt állanak : 
ezen kiképzés e'sö félévében semmiféle java­
dalmazásban nem részesülnek ; az első év 
második felében azonban kincstári pósta- 
távirda hivatalnál havi 15 korona, a második 
évben havi 30 korona, a harmadik évben 
havi 40 korona és a negyedik évbeD havi 

■50 korona napidij átalányt kapnak.
Nem kincstíri pósta-távirda hivataloknál 

a díjazás a növendék és póstamester között 
szabad egyezkedés tárgya. — Az oktatásért 
azonban a póstamesternek nem szabad dijat 
szedni.

A növendékek 18 éves életkoruk betöl­
tése után a pósta-távirda igazgatóság szék­
helyén vizsgára bocsájtatnak és a vizsga 
sikeres letétele után kineveztetésükig kincs­
tári pósta és távirda hivataloknál napidijas, 
vagy nem kincstári hivataloknál kiadói mi­
nőségben nyernek alkalmazást.

Budapest, 1906. évi szeptember hó 1-én.
Kereskedelmügyi m. kir. minister,

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1906 évi szeptember hó 16-tól szeptember hó 23-ig.

Születés.

A szőlői neve
CD

►» a ea

A gyermek 

neve

Jakab István Bélik Rozália

Skoluyik József Gregorovics J. 

Miseik Aulai Mezényi Mária 

Sima Viktor Porubec Mária

Házasság.

fiú

fiú 

fiú 

leány

László Imre

József

Béla

Auuna

Vőlegény es menyasszony neve Vallása

PÓtzik István Sülő Eszter

Tamás Sándor Juhász Eszter

róm. kath. ev. ref

■•óm. kath. ev. ref

Halálozás

az eiimny l hím Kora A halál oka

Vezmirovszki József 60 éves tüdőgyulladás

Bozóki Istváuué 36 éves tüdőgüraő kór

Lévai piaciárak,
Rovatvezető ; Kónya Józseí rendőrkapitány.

Búza m,-mázsánként 12 kor. 80 fill. 13 
kor. 20 fi'l. — Kétszeres 11 kor. 60 fill. 12 
kor. 20 üli. — Rozs 10 sor. 60 fi I. 11 kor.

■ 20 fiil. — Árpa 11 kor. 40 fill. 12 kor. 60 
fill. — Zab 12 Kor, 60 fiil. 13 kor. 20 fill.
— Kukorica 9 kor. 40 fill. 10 kor. 40 fill.
— Lencse 18 kor. 80 fill. 20 kor. 40 fill. —
Bab 17 kor. 40 fill. 18 kor. 20 fill. — Kö­
les 10 kor. 80 fill. 11 kor. 60 fiil.

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten
Lóhere 96—110 kor. — Lucerna 114—
120 kor. —Mustármag 38 —40 kor. — Mu­
har ——— kor. Biborhermag 28—30 kor.

Nyilttér.
1900/1906 tlkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság mint telekönyvi hatóság 

közhirréteszi, hogy Ehreusteiu Igoác végrehaitatóuak 
Hribik Jakab és Hribik István végrehajtást szenvedők 
elleni 63 korona 80 üli ér tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a lévai kir. jbiróság területén 
levő Nagykoszmaly községben fekvő végrehajtást szen­
vedőknek és pedig Hribik Jakabnak a nagykoszmályi 
89 számú tlkvben A. I. 8—10 szám alatt foglalt 7< 
telek után álló közöl legelő illetőségben való i/i rész 
illetményére 24 korona. — u. annak az u. o. 89 szám 
tlkvben A. II. 1 soisz. 223 házszám ingatlanban való 
l/i rész illetményére 89 koroua, — u. annak az u. o. 
4b3 sz. tlkvben A. I. 1 sorszám 141 bazszám ingatlan 
s azon épült 56/c ö. i. számú házba való x/3 rész 
illetményére 48/ korona, — Hribik Istvánnak a uagy- 
koszmályi 464 sz. tlkvben A. I. 1 sorszám 82 házszám 
ingatlanban való 7# r^8Z illetményére 384 korona, — 
az u. annak az u. o. 182 sz. tlkvben A. I. 1 sorszám 
511 házszámra foglalt ingatlanban való 8/e r^sz illet* 
ményére liő korona, — u. annak az u. o. 344 számú 
tlkvben A. I. 1 sorszám 314 házszám ingatlanban való 
i/i rész illetményére 29 koroua, — u. annak az u. o. 
36 j sz tlkvben A, I. 1 sorszám 401 házszámra foglalt 
ingatlanban való 7< r^8Z illetményére 197 korona, — 
u. anaak az u. o. 446 számú tlkvben A. I. 1 sorszám 
5n0 házszám ingatlanban való 7< rész illetményere 
267 koroua, — u. annak az u. o. 447 számú tlkvbeu 
A. 1. 1 sorszám 597 bázszamra foglalt iugatlauban 
való 2/» re8Z illetményére 264 korona kikiáltási árban 
az árverést elreudelte és hogy a teuuebb megjelölt 
ingatlanok az 1906 évi október hó 10 ik napján d. e. 
8 órakor Nagyfcoszmaly község házánál megtariaudó 
nyilvános árveréstu a kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/o át készpénzben vagy az 1881 évi LX 
f ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881 évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt I. M. 
R. 8-§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban akikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX t. ez. 170 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Léván a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1906 évi juiius hó 13 napján.

kir. jbiró helyett

Dereáno Vilmos 
kir. aibiró.

Felhívás!
A lévai állomáson elhelyezett honvéd

csapat 1907 évi jannár hó 1-töl december 
hó 31-ig terjedő idő alatti kenyér szükséglete
szállítás utján leendő biztosítása céljából a 
helybeli honvéd zászlóalj kezelő tiszti iro­
dában 1906 évi október hó 15.én délelőtt 
10 órakor kizárólag írásbeli ajánlatok alapján 
nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog tar­
tatni. — A szállítási feltételek füzete naponta 
a fenti irodában megtekinthető, kívánatra díj­
mentesen posta utján megszerezhető.

Vető búza.
Vetésre óriási francia és diószeghi 

sárga kalászit búza mig a készlet tart 
eladatik métermázsánként 14 kor. 80 fill. 
ért Levatich Lászlónál Levatich puszta, 
hova mieléb fordulni kell.

E buzafélék a nagy területen vég­
zett és kísérletül szolgáló 7 fajta búzából 
legmagasabb termést adták catastrális 
holdanként 18 métermázsát.

Eladó fogadó!
Ipolyságon, a Főtéren lévő 

nagy szálloda 
három évi bérlettel, teljes berendezéssel 
azonnal vagy január hó 1-től átadó. A 
szerződés hosszabbitható.

Sárkány István
szállodás Ipolyság.

Blúz selyemé 
elvám-ig. Legutolsó újdonságok. Bírmeutve és már 
elvámolva. Ixázlxcz szállítva. Gazdag mintaválasz­
ték postafordultával.
HENNERBEG selyem gyár. Zürich.

Jól jövedelmező
34 év óta fenálló fűszer, vas, liszt és 
rövidáru üzlet, Pestvármegye egyik na­
gyobb mezővárosában, nyugalomba 
vonulás következtében átadandó. Szép, 
nagy és modern üzlethelyiség. Lakás 
és egyébb mellékhelyiségek közvetlenül 
az üzlet mellett.

Komoly reflektánsok SchÖnstein 
Henrik üzletében Levan bővebb fölvi- 
lágositást nyernek.

Gyöngyvirág- í™. irx 
jobb, teljesen ártalmatlan szer.
1 tégely ára I korona. — Szappan 80 fill.

BOLEMAN gyógyszertárban Léván.

r

Ezen

czimeren

ismeretesek

raktárok

melyekben

Singer

gépek

áruitatnak.a

Singer Co varrógép r. t.
LÉVA Kazinczi u. 2.

Kakaó és csokoládé kedvelők figyelmébe:
p floff János-féle

Kandói-Kakaó
a liíoiekély.bb iilrtartalmn. Mért Igen kOnnyin 
•méiithetfi, «oh» i«n oko. .lékrekedéit, mlnd- 
Mkltal ritka finom lra mell.tt kiválóan ólait.

Valódi osakll

®
Hcff János q

névvel éa as crofiÉléfi- 
védjegygyei.

Csomagok á Vtkgf. 00 fillér
» » V* » 60 »
Mindenütt kaphetö*
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Első Alföldi Cognacgvár Részvénytársaság és
Szeszfinomitógyár Kecskeméten. Ajánlja : 

Barack-pálinka 
arack-cognac 
arack-créme
Tulipán likőr
Jéglikőr 

Port-Artlmr-hs. 
Porth-Roylrum 
Kecskem-vidito

I TTecskemeti keserű 
K ecskeméti gyomorkes.

I l\ecskeméti gyógykeserü 
Tulipán cognac 
48 as likőr 

Influenza elleni likőr 
Cake Walke likőr 
Malakoff és Mogador

Iz-ü.lön.leg'esség'eit.

Kapható : Kóhn Lajosnál Léván

I [•••••• • o o • • O |
jj
I0Vídjegy; „Horgonyt*

1906 szeptember 23

LEL

A Liniment. Capsici comp.,
1 florgony-Paic-Expeller pótléka 

egy régiónak bizonyult házíszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom- 
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
esázná! ós meghűléseknél bedörzsolés- 
ké ppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hatnísítrányúl 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely • 
-Horgony4* védjcgygyal es a Richter ezég- 
Jegyzéssel ellátott dobozba van oeomagolvA 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. ét 
t korona ás úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Fóratfár: Török 
Hitel gyógyuertesnA, Budapestet

Richter gyógyszertára 
c u „Arany orowlánhoi**, Prágában.* 

gllMbethstresM 6 sév. MhUeoaapi nétt llöóe.

I

i

i

Árlejtési hirdetmény
istálló építésre.

Az esztergomi fökáptalan garamkovácsi gazdaságában Szlanca pusztán 
63085/1906 sz. alatt ministerileg felülvizsgált terv alapján 8067 kor. érté aen 
egy ököristáló építésére árlejést hirdet a kerületi mtézőség.

A terv és költségvetés megtekintésére, továbbá az építési anyagnak 
részben való előállítására vonatkozó bővebb felvilágosítások az uradalmi int 
zőségnél Kovácsiban bármely időben eszközölhefök.

Vállalkozók lOo,o bánatpénzzel felszerelt ajánlataikat legkésőbb folyó h 
z uradalmi intézőséghez Garamkovácsi terjesszék be. 

intézőség, hogy a beérkezett ajánlatok közül az eszter-

Eladó tengeri (kukorica) termés!
Folyó hó 29-én d. u. 3 órakor a lévai állami gyümölcs-

II
I
I

30 ig bezárólag az _
l Megjegyzi az

gomi fökáptalan szabadon választ.
i Kovácsi, 1906. évi szeptember hó 15 én.

Uradalmi intézőség.

Könyvek, folyóiratok és díszmunkáki

jL’viyv uu -j-cn u. u. u uictKui a icvai cuíciiui umvivo- .
faiskolában (a katonai lövölde mellett) 1.6 kát. holdon ! í i i 1
termelt tengeri lábon szárral együtt a helyszínen nyilvános k n lr Z\ t t n f 11 A r
szóbeli árverésen el fog adatni. Kikiáltási ár 70 korona.;
Bánatpénz 10 korona.

Megtekinthető az árverés napján d.e. 9 tői kezdve, amely 
időben a közelebbi feltételek a helyszínen megtudhatók.

A lévai áll. gyümölcsfaisk.
kezezelösége.

Nyitrai és Társánál Léván.

&W> 0300 o»»r &»»» 0909 9099 9909 'XI 9009 9000 0030 -v»Or>

Kapuszta Jószef 
kocsigyártó 

IPOLYSÁGON.

Aki remek, szép éa olcsó kocsit akar, az forduljon bizalommal hozzám, és 
meg fog győződni, hogy munkámat bátran odaállíthatom bármely gyárban készült 
munka mellé úgy Ízlés mint jóság tekintetóben, ezt legjobban bizonyítja az, hogy 
megrendelő köröm évről évre nagyobbodik, különösben Hont de Barsmegyében is 
már több kocsim van hassnálatban, melyek mellett a nagybecsű megrendelőim a 
legőszintébb e'ismoréssei nyilatkoztak. Végül hogy a T úri közönség bizslmát 
annál is inkább kiérdemeljem, megemlítem, hogy e ezakmábani képzettségi met 
úgy bel mint több külföldi kocsigyárban szereztem meg. Munkámért minden 
tekintetben kezességet vállalok. — Képes árjegyzék ingyen.
Személyes megbeszélés miatt de biztos megrendelés esetón bárhová kiutazok.

____ __________

Meghívó!
A Báthvidéki Takarékpénztár 

Részvénytársaság 
alakuló közgyűlésére.

A Báthvidéki Takarékpénztár Részvénytársaság

alakúié közgyűlését
1906 évi szeptember hó 30-án délután 2 órakor 

Báthban a „Curia“ vendéglő nagytermében 
tartja, melyre a részvényt jegyzők tiszt, meghivatnak.

Báth, 1906. évi szeptember hó 15-én.

Az alapítók.
Bars- és Hontmegyerészére

érczkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván.

Beschorner A. M.
első es. kir. osztr.-magyar-, német tranczia-, olasz- és orosz szaba­

dalmazott érczkoporsó gyárából.
Ezen 8zabadalm. 

érez koporsók Eu- 
M 'd z _ tSeL répában maid■ -- . í J

minden egeszség- 
~ ~ hatóságok

nemC8ak a 
hullák szállításá­
hoz, leginkább

légmentességük miatt, mi által as légártalmas szesz (hullaméreg) kigő­
zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 írtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 frtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, pár­
nák, koszorúk, szalagcsokrok 8tb. nagy választékban jutányos áron. 
Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

I

Névjegyek, meghívók és eljegyzési-kártyák

- V
H A tisztelt gazda közönség szives tudomására hozom, hoev P
jj-™ MAGYAR GÉPEK
H A tisztelt gazda közönség szives tudomására hozom, hogy H 
n a sokoldalú érdeklődésnek megfelelve raktáromon tartok M 
ft W GANZ-féle MOTOROKAT 

W minden nagyságban, melyek nálam állandóan üzemben Iá láthatók.
jji Egyben ajánlom a t. vásárlók figyelmébe a

HOFFER és SCHRANTZ

feji

I

*s* legdíszesebb kivitelben *&• g
készittettnekkészittettnek

Nyitrai és Társánál Léván.

A ^’3mert- elsőrendű gépgyár összes gyártmányaikat, kü- U Ionosén gozcséplőkészletek, járgányos cséplőgépek 
fej VICTOKIA DRILL vetögépek U ekék, szecskavagók stb, stb. ° r

MT ÁLLANDÓ DÚS RAKTÁRT TARTOK

feji — = Mc. Cormick = -
.j világhírű arató és fűkaszáló gépekből a legjobb gyártmányú ” varrógépek; legelőnyösebb bevásárlási forrása,

KNAPP DÁVID
gépraktára Léva Mártonffy-utcza.

.Nyomatott Nyitrai éa Társa könyvnyomdájában Léván,


